



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸ್‌ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 16-09-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್‌ಬದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅವ್ಬದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಘಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸ್‌ರಹೀಲ್ ಅಝೀರ್ಯಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಸಾಧನೆಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ "ಧಿಮ್ಮಿ"ಗಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕೆಲವು ವಿವರಣೆಗಳಿವೆ. ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡು ಸ್ವಂತ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ನೆಲೆನಿಂತಿರುವ ಜನರನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಆಡಳಿತ ವಹಿಸಿಕೊಂಡಿತ್ತು. ಅಂಥವರನ್ನು ಧಿಮ್ಮಿಗಳು ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರಂತೆ ಸೇನಾ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಮತ್ತು ಝಕಾತ್ ಪಾವತಿ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಈ ಜನರು ಮುಕ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರ ಜೀವ, ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಇತರ ಮಾನವೀಯ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲವಾಗಿ ಅವರಿಂದ ಮೂಮೂಲಿಯಾದ ತೆರಿಗೆ ವಸೂಲು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅದನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಜಿಝಿಯ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರೌಢ, ಆರೋಗ್ಯವಂತ ಮತ್ತು ಯೋಗ್ಯರಾದ ಧಿಮ್ಮಿಗಳಿಂದ ವಾರ್ಷಿಕ ತಲಾ ನಾಲ್ಕು ದಿಹ್‌ಮ್ ವಸೂಲು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮುದುಕರು, ಅಂಗವಿಕಲರು, ನಿರ್ಗತಿಕರು, ದರಿದ್ರರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳು ಇದರಿಂದ ಮುಕ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಅಶಕ್ತರು ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇರಾಕ್ ಮತ್ತು ಸಿರಿಯದ ವಿಜಯಗಳ ವೇಳೆ ಅನೇಕ ಮುಸ್ಲಿಮೇತರ ನಿವಾಸಿಗಳು ಜಿಝಿಯವನ್ನು ಪಾವತಿ ಮಾಡುವುದಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಗೆ ಸೂಚಿಸಿ ಧಿಮ್ಮಿಗಳಾದರು. ಅವರ ಚರ್ಚುಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ದೇವಾಲಯಗಳನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ, ಶತ್ರುಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಣೆಹೊಂದುವ ಅಗತ್ಯ ಬರುವಾಗಲೆಲ್ಲ ಅಭಯಕ್ಕಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಕೋಟೆಗಳನ್ನು ಬೀಳಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಘಂಟೆ ಬಾರಿಸುವುದನ್ನು ಮತ್ತು ಹಬ್ಬಗಳ ವೇಳೆ ಶಿಲುಬೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ನಡೆಯುವುದನ್ನು ತಡೆಯಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬೀ ಶರತ್ತುಗಳು ಕೂಡ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮಾಡಿದ ಒಪ್ಪಂದದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್^(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದ ಬಹಳ ಹಿರಿದಾದ, ಅತುಲ್ಯವಾದ ಮತ್ತು ಮಹತ್ತಾದ ಒಂದು ಕಾರ್ಯಸಾಧನೆಯು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಸಂಕಲನವಾಗಿತ್ತು. ಯಮಾಮ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿದ್ದ ಸುಮಾರು ಏಳುನೂರು ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳು ಶಹೀದ್ ಆದಾಗ, ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(ರ)ರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಸಂಕಲನ ಮಾಡಬೇಕೆಂಬ ಯೋಚನೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಹಾಕಿದನು. ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿಯಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾದ ವಿವರಣೆ ಪ್ರಕಾರ, ಯಮಾಮ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ರೈಯ್ದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್‌ರನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಕರೆದು, ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಸಂಕಲನ ಮಾಡುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(ರ) ಸಲಹೆ ನೀಡಿರುವರು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಹೀಗೆ ಈ

ಕೆಲಸ ಹರ್ಯಾತ್ ರೈಯ್ದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್^(ರ)ರಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಲಾಯಿತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರೈಯ್ದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್^(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಒಂದು ಪರ್ವತವನ್ನು ಒಂದು ಸ್ಥಳದಿಂದ ಮತ್ತೊಂದು ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಬದಲಾಯಿಸಲು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ನನಗೆ ಆದೇಶ ನೀಡಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಆ ಕೆಲಸ ನನಗೆ ಇದಕ್ಕಿಂತ ಸುಲಭವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರೈಯ್ದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್^(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ವಚನಗಳನ್ನು ಖಜೂರದ ಕೊಂಬೆಗಳಿಂದ, ಬಿಳಿ ಕಲ್ಲುಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿದ ಜನರಿಂದ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ರೈಯ್ದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್^(ರ)ರ ಮುಖಾಂತರ ಒಂದು ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಸಂಕಲಿಸಿದ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು "ಸಹೀಫ್ ಸಿದ್ದೀಖಿ" ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅದು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(ರ)ರ ಬಳಿ, ಅನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಹಫ್‌ಸ ಬಿನ್ತ್ ಉಮರ್‌ರ ಬಳಿ ಇತ್ತು. ಸಹೀಫ್ ಸಿದ್ದೀಖಿಯಿಂದ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಸ್ಮಾನ್^(ರ) ಕೆಲವು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಹಫ್^(ರ)ರಿಗೆ ಮರಳಿಸಿದರು. ಹಿಜರೀ 54ರಲ್ಲಿ ಮರ್‌ವಾನ್ ಮದೀನದ ಅಧಿಕಾರಿಯಾದಾಗ, ಅವರು ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಹಫ್‌ಸ^(ರ)ರಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಬಯಸಿದ್ದರು, ಆದರೆ ಅವರು ಅದನ್ನು ಕೊಡಲು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಹಫ್^(ರ)ರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಮರ್‌ವಾನ್ ಈ ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಉಮರ್^(ರ)ರಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಅಳಿಸಿ ಹಾಕಿದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಲಿ^(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ಮೇಲೆ ಕರುಣೆದೋರಲಿ. ಅವರು ಮೊತ್ತ ಮೊದಲಾಗಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್^(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಹಾಗೆ ಪರಂಪರಾಗತವಾಗಿ ಪುನರಾವರ್ತನೆಗೊಂಡ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಲಿಖಿತ ಲೋಕದಲ್ಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪೂರ್ತಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಬರೆಯಲಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅದು ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಸಂಕಲಿಸಲು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಆದೇಶ ನೀಡಿದರು. ಬರೆಯಲು ಆದೇಶ ನೀಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಪುಟಗಳನ್ನು ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವುದರ ಚರ್ಚೆ ಎದ್ದಿತ್ತು. ಬರೆಯುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚಿಸಲಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹೇಳಿದ ಮಾತಿನಿಂದಲೇ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಸ್ಮಾನ್^(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪೂರ್ತಿ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಲೋಕವನ್ನು ಒಂದೇ ಪಾರಾಯಣ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ತರಲಾಯಿತು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್^(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಎಲ್ಲ ಅಧ್ಯಾಯಗಳನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್

ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರಿಂದ ಆಲಿಸಿದ ಕ್ರಮಾನುಸಾರ ಸಂಕಲಿಸುವ ಏರ್ಪಾಡು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಸಿದ್ದೀಖ್^(೧)ರ ನಂತರ ಖುರೈಶಿಯರ ಭಾಷಾ ಶೈಲಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಒಂದೇ ಪಠಣ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನನ್ನು ಸಂಕಲಿಸಲು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಎಲ್ಲ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಲು ಮೂರನೇ ಖಿಲೀಫರಾದ ಹರ್ಷರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್^(೧)ರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಿದನು.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧)ರ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಬಾರಿ ಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟ ಹಲವಾರು ಕಾರ್ಯಸಾಧನೆಗಳಿವೆ. ಅವುಗಳನ್ನು **“ಅವ್ವಲಿಯಾತೆ ಅಬೂಬರ್”** ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅವುಗಳೆಂದರೆ, ಇಸ್ಲಾಮ್ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಮೊದಲಿಗಾಗಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು ತನ್ನ ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ಮಸೀದಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತಾ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು ವಿರೋಧಿಗಳೊಡನೆ ಹೋರಾಡಿದರು. ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮತ್ತು ಪೀಡನೆಗಳನ್ನು ಸಹಿಸಿದ ಅನೇಕ ಗುಲಾಮರನ್ನು ಮತ್ತು ದಾಸಿಯರನ್ನು ಅವರು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಿದರು. ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನನ್ನು ಒಂದೇ ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿದರು. ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿಗೆ ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು **ಮುಸ್‌ಹಫ್** ಎಂಬ ಹೆಸರನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಅವರು ಮೊದಲ ಖಿಲೀಫ ರಾಶಿದ ಆದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹಜ್ಜ್ ಕರ್ಮಾನುಷ್ಠಾನದ ಮೊದಲ ಅಮೀರ್ ಆಗಿ ಅವರು ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರ ಜೀವಿತಕಾಲದಲ್ಲಿ (ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಲ್ವಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಬದಲಿಯಾಗಿ) ನಮಾಝಿಗಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಇಮಾಮತ್ ವಹಿಸಿದ ಮೊದಲ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಮಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ **ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲ್** ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ತನ್ನ ವೇತನವನ್ನು ಪ್ರಜೆಗಳಿಂದ ಮಂಜೂರಾತಿ ಮಾಡಿಸಿದ ಮೊದಲ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧). ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ತನ್ನ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ನೇಮಿಸಿದ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಖಿಲೀಫ ಆಗಿ ಬೈಅತ್ ಸ್ವೀಕರಿಸುವಾಗ ತನ್ನ ಪಿತ ಜೀವಂತವಿದ್ದ ಮೊತ್ತ ಮೊದಲ ಖಿಲೀಫ ಅವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨)ರಿಂದ ಬಿರುದುನಾಮ ಲಭಿಸಿದ ಮೊತ್ತಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ನಾಲ್ಕು ತಲೆಮಾರುಗಳಿಗೆ ಸಹಾಬಿಯ ಪದವಿ ಲಭಿಸಿದ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅಂದರೆ, ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧)ರ ತಂದೆಯಾದ ಅಬೂಖಹಾಫ್^(೧) ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಸ್ವತಃ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಪುತ್ರನಾದ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಮೊಮ್ಮಗನಾದ ಹರ್ಷರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧)ರ ಮೈಕಟ್ಟಿನ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಆಯಿಶ್^(೧) ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ಬಿಳಿ ವರ್ಣವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಸಪೂರ ದೇಹಕಾಯದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಮುಖದಲ್ಲಿ ಮಾಂಸ ಕಡಿಮೆಯಿತ್ತು. ಬಳುಕಾದ ಸೊಂಟವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು, ಕಣ್ಣುಗಳು

ಒಳಗೆ ಇದ್ದುವು ಮತ್ತು ಅಗಲದ ಹಣೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್^(೧) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಕೂದಲುಗಳಿಗೆ ರಂಗು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಒಮ್ಮೆ ಒಂದು ಪಕ್ಷಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಅವರು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಆ ಹಕ್ಕಿಯ ಹಾಗೆ ಆಗಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನ, ಏಕೆಂದರೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಲೆಕ್ಕ ತೆಗೆಯುವಿಕೆಯೂ ಇಲ್ಲ, ಅದಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಕರ್ತವ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಉತ್ತರಿಸಬೇಕಾಗಿಯೂ ಬರುವುದಿಲ್ಲ.

ತನ್ನ ಮರಣದ ವೇಳೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಹರ್ಷರತ್ ಆಯಿಶ್^(೧)ರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ನನ್ನ ಮಗಳೇ, ಜನರಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯ ನೀನಾಗಿರುವೆ ಎಂದು ನಿನಗೆ ಗೊತ್ತಿದೆ. ನಾನು ನನ್ನ ಭೂಸ್ವತ್ತಿನ ಒಂದು ಭಾಗವನ್ನು ನಿನಗೆ ಕಾಣಿಕೆಯಾಗಿ ಇರಿಸಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ಅದು ನಿನ್ನ ಸ್ವಾಧೀನದಲ್ಲಿದೆ. ಆ ಭೂಸ್ವತ್ತನ್ನು ನನಗೆ ಮರಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಈಗ ನಾನು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ, ಅದನ್ನು ನಾನು ನನ್ನ ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ನಾನು ನನ್ನ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ಯಾರ ಮೇಲೂ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಿಲ್ಲವೆಂದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಂದೆ ನನಗೆ ಹೇಳಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಖಿಲಾಫತ್ ಎಂಬ ಹೊದಿಕೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಹೊದಿಸಿದ ಮರುದಿನ ಅವರು ಮಾಮೂಲಿನಂತೆ ಬಟ್ಟೆಗಳ ಕಟ್ಟನ್ನು ಹೆಗಲ ಮೇಲೆ ಹೊತ್ತುಕೊಂಡು ವ್ಯಾಪಾರಕ್ಕಾಗಿ ಹೊರಟರು. ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಲಬೈದ್^(೧) ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್^(೧) ಭೇಟಿಯಾದರು. ಅವರ ಹೇಳಿಕೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧)ರಿಗೆ ವೇತನವನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸಲಾಯಿತು. ಆ ವೇತನ ಏನೆಂದರೆ, ಅವರಿಗೆ ಎರಡು ಹೊದಿಕೆಗಳು ಲಭಿಸುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅವು ಹಳೆಯದಾಗುವಾಗ ಅವುಗಳನ್ನು ಮರಳಿ ಕೊಟ್ಟು ಬೇರೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಯಾತ್ರೆಗಾಗಿ ಸವಾರಿಮೃಗ ಮತ್ತು ಅವರು ಖಿಲಾಫತಿಗೆ ಮುಂಚೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಷ್ಟೇ ಖರ್ಚನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್^(೧) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬರ್^(೧) ಪೂರ್ತಿ ಇಸ್ಲಾಮಿಕ ಲೋಕದ ಅರಸರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರಿಗೆ ಏನು ಸಿಗುತ್ತಿತ್ತು? ಅವರು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಪತ್ತಿನ ಸಂರಕ್ಷಕರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಸ್ವಂತಕ್ಕಾಗಿ ಆ ಹಣವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ.

ಅವರ ಕೈಯಿಂದ ಲಗಾಮು ಕೆಳಗೆ ಬಿದ್ದರೆ ಅವರು ಒಂಟಿಯ ಮೇಲಿಂದ ಇಳಿದು ಅದನ್ನು ಸ್ವತಃ ಎತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಹೀಗೆಯೇ ಮಾಡುತ್ತೀರಿ ಎಂದು ಅವರೊಡನೆ ಕೇಳಲಾದಾಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಜನರಿಂದ ಯಾಚಿಸಬೇಡಿರಿ ಎಂದು ನನಗೆ ನನ್ನ ಪ್ರಿಯ ಪ್ರವಾದಿ^(೨) ಆದೇಶ ನೀಡಿರುವರು.

ಜನರು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨) ಆಲಿಸಿದರು: ಅಬೂಬರ್^(೧)ರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಇರುವ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯಾದರೂ ಏನು? ನಾವು ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅವರು ಸಹ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ನಾವು ಉಪವಾಸ ಇರಿಸುವ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅವರು ಉಪವಾಸ ಇರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿದ ಹರ್ಷರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(೨) ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂಬರ್^(೧)ರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನಮಾಝ್ ಮತ್ತು ಉಪವಾಸದ

ಕಾರಣದಿಂದಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಅವರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿರುವ ಒಳಿತಿನ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್^(ಅ) ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಒಂದು ವಚನವನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರ ಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಪದವಿಯನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ: ಇಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಳಿರುವುದು, ನಿನಗೆ ದೃಢವಿಶ್ವಾಸದ ಪದವಿ ಲಭಿಸುವ ತನಕ ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲ ಮರೆಗಳು ಮತ್ತು ಅಂಧಕಾರದ ಮುಸುಕುಗಳು ದೂರವಾಗಿ ಈಗ ನಾನು ಮೊದಲಿನಂತೆಯಲ್ಲ, ಬದಲಾಗಿ ಈಗಂತು ಹೊಸ ದೇಶ, ಹೊಸ ಭೂಮಿ, ಹೊಸ ಆಕಾಶ ಮತ್ತು ನಾನು ಬೇರೊಂದು ಹೊಸ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿರುವೆ ಎಂದು ನಿನಗೆ ಮನವರಿಕೆಯಾಗುವ ತನಕ ನೀನು ಆರಾಧನೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರು. ಈ ಎರಡನೇ ಜೀವಿತವನ್ನೇ ಸೂಫಿಗಳು “ಬಖಾ” ಎಂಬುದಾಗಿ ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿರುವರು. ಮಾನವನು ಆ ದರ್ಜೆಯನ್ನು ತಲುಪುವಾಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಆತ್ಮವನ್ನು ಊದುತ್ತಾನೆ. ದೇವದೂತರು ಅವನ ಮೇಲೆ ಅವತೀರ್ಣರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ) ಇದೇ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದರು: ಮೃತಪಟ್ಟ ಮಯ್ಯತನ್ನು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಚಲಿಸುವುದಾಗಿ ಯಾರಾದರೂ ನೋಡಲು ಬಯಸುವುದಾರೆ, ಅವರು ಅಬೂಬಕರ್‌ರನ್ನು ನೋಡಲಿ. ಅಬೂಬಕರ್‌ರಿಗೆ ಲಭಿಸಿರುವ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಪದವಿ ಅವರ ಬಾಹ್ಯವಾದ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಿಂದ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಬದಲಾಗಿ ಅವರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿರುವ ಸಂಗತಿಯಿಂದಲೂ ಆಗಿದೆ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್^(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಯಾವನ ಉಡಿಗೆ ನೆಲಕ್ಕೆ ನೇತಾಡುತ್ತದೋ ಅವನು ನರಕಕ್ಕೆ ಹೋಗುವನು ಎಂದು ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ) ಹೇಳಿದರು. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಅತ್ತುಬಿಟ್ಟರು. ಏಕೆಂದರೆ, ಅವರ ಉಡಿಗೆ ಕೂಡ ನೆಲಕ್ಕೆ ತಾಗುತ್ತಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಅಂತಹವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಯ್ಯತ್

(ಉದ್ದೇಶ) ನಮ್ಮ ಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಬಲು ದೊಡ್ಡ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಒಬ್ಬರ ಪದವಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾದ ಗೌರವವನ್ನು ನೀಡುವುದು ಕೂಡ ಮುಖ್ಯವಾದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದ ಪರಿಪೂರ್ಣ ಅನುಸರಣೆ, ಪ್ರೇಮ ಮತ್ತು ಅಭಿಮಾನದ ಒಂದು ಘಟನೆಯಿದೆ. ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ)ರ ಮನೆಗೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ^(ರ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ)ರೊಡನೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಚೋರುಚೋರಾಗಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ)ರಿಗೆ ಸಹಿಸಲಾಗಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ತನ್ನ ಮಗಳನ್ನು ಹೊಡೆಯಲು ಮುಂದಾದರು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ) ತಂದೆ ಮತ್ತು ಮಗಳ ನಡುವೆ ತಡೆಯಾಗಿ ನಿಂತರು ಮತ್ತು ತಗುಲಬಹುದಾಗಿದ್ದ ಹೊಡೆತದಿಂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹೊರಟುಹೋದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ^(ರ)ರೊಡನೆ ತಮಾಷೆ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನೋಡಿದೆಯಾ, ಇಂದು ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ನಿನ್ನ ತಂದೆಯ ಹೊಡೆತದಿಂದ ಬಚಾವು ಮಾಡಿದೆನು. ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹೋದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ^(ರ) ನಗುತ್ತಾ ಸಂತೋಷದಿಂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ)ರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ಕಂಡು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನನ್ನನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಜಗಳದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿದ್ದೀರಿ. ಈಗ ನಿಮ್ಮ ಸಂತೋಷದಲ್ಲೂ ನನ್ನನ್ನು ಭಾಗಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿರಿ. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್^(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನಾವು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸೇರಿಸಿದ್ದೇವೆ.

ಈ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮುಂದುವರಿಯುವುದು ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್ ಎಂದು ಖುತ್ಬದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಹುಝೂರ್ ಹೇಳಿದರು.

الْحَمْدُ لِلَّهِ الْحَمْدُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ
مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ
فَلَا هَادِيَ لَهُ . وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى
وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ اذْكُرُوا اللَّهَ
يَذْكُرْكُمْ ۖ وَاذْكُرُوا أَنَّى جَعَلَكُمُ اللَّهُ كُفْرًا ۖ

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, on 16-09-2022

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: Moulavi Inamullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon